

缤纷『汉语桥』点亮『中国梦』

世界大学生长沙比拼 加拿大『学霸』突围夺冠

钟欣

第十五届“汉语桥”世界大学生中文比赛总决赛8月10日晚在长沙落下帷幕，五大洲冠军同台竞技，最终来自加拿大的选手安德烈脱颖而出，夺得本届比赛总冠军，并获得“汉语之星”的称号。

历经过初赛、复赛、决赛等多个环节的激烈角逐，来自缅甸赛区的大伟、非洲埃及赛区的大伟、欧洲乌克兰赛区的曾子儒、美洲加拿大赛区的安德烈、大洋洲澳大利亚赛区的胡晓等5名选手晋级总决赛。

当晚的总决赛分“我的中国故事”主题演讲、选手挑战超级冠军团和世界文化交流大考验三个环节。最终，在前两个环节中排名均为第一的安德烈越战越勇，突出重围，荣登总冠军宝座。

选手数量创新高 “汉语热”持续升温

此次“汉语桥”比赛一共吸引了来自108个国家的146名选手参赛，选手数量达到历年之最。参赛的大多数选手认为，伴随着中国经济的腾飞和中国传统文化的复兴热潮，21世纪也许将成为汉语的“黄金时代”。

作为全球使用人数最多的语言，汉语、汉字和中国文学蕴含着东方文明的精髓，而“汉语桥”架设的文化桥梁也为全球热爱汉语的人打开了通往中国的大门。近几年来，尤其是在“一带一路”沿线国家，“汉语热”持续升温。

“我的父母都特别喜欢中国，不仅爸爸会说中文，妈妈还是中文专业的学生，是专业的中韩翻译。”本届韩国参赛选手李施门说父母是他学习中文的领路人。他说，学习中文不能只靠嘴皮子，积累更多的学识和文化才能做一个真正的“中国通”。他打算把中文作为家族传承传递下去，“30年后，希望我的子女能来参加第四十五届汉语桥。”

“汉语桥”世界大学生中文比赛是由孔子学院总部、国家汉办主办的大型国际汉语比赛。2002年，首届汉语桥世界大学生中文比赛在孔子的故乡中国山东启动，当时只有21个国家派代表来华参赛。15年后的今天，146名选手披荆斩棘，从108个国家中脱颖而出成为分赛冠军，带着民族的荣誉飞往中国长沙参加第十五届汉语桥世界大学生中文比赛。

谈及现如今的“汉语热”，连续三届担任“汉语桥”总决赛导演的刘建立告诉我们，现在世界范围内主动选择、了解并喜欢上汉语的人持续增多。“越来越多的国家和选手参与进来，就是最直观、最形象的证明。”

“汉语桥”成“梦之桥”为选手未来“炼金”

本届的主题是“梦想点亮未来”，是对“我的中国梦”主题的升华。前湖南省教育电视台台长、湖南省国际汉语言文化传播基地副主任戚人杰介绍，今年“汉语桥”适逢十五周年，总决赛的现场，导演组还特别邀请往届选手为观众们讲述他们参加“汉语桥”后的人生改变。

来自英国的蒋思哲是第九届“汉语桥”的总冠军，比赛结束后，他留在中国成立了一家国际文化交流机构，迄今为止，已有中、英、美三国的100多所中学、4000多名学生通过这家机构获得了认识新世界的机会。还有因“汉语桥”相识相爱的第三届选手哈森和穆娜，在12年后回到了“汉语桥”的舞台，并带来了他们的“汉语桥”宝贝。

本届阿根廷参赛选手马超学习中文对他生活的影响深有体会。原本学旅游专业的他接触到汉语学习后又专攻了中西语翻译专业。“旅游职业和想象的不一样，而我想要的自由和持续的进步是

中文才能带给我的，中文让我收获更多。阿根廷会讲亚洲语言的相对较少，学习中文会很有竞争力。”他说。

俄罗斯选手李百合(Margarita Lee)也表示，现在的俄罗斯，一些需要掌握中文的相关工作例如旅游、翻译都非常容易就业；在中俄边境，日用品、衣服和鞋子等的商贸往来也蓬勃发展，随之而来的两国留学生互派人数也日益增多。

“学习中文具有双向延伸优势。”刘建立表示，学习汉语提供了更多的选择和机会，“传播中国的文化，也吸收别人的声音”；现实意义来看，随着中资企业在世界范围内的投资和业务拓展，中国已经成为国际市场很活跃的力量，现在外国人学习中文等于给自己做了一个关于未来和文化的投资。“这个投资会随着你的付出产生正向回报，这是日益活跃的、经济蓬勃发展的中国给予全世界的‘红利’。”

中华文化受关注 向世界绽放魅力

李百合还谈到了近年来在俄罗斯流行的“中国风”，她的一些朋友迷上了微信，中国东北菜馆在俄罗斯受到热捧，很多人都爱上了和传统俄式风味不一样的偏酸或偏辣的中餐。

马超则对中国名字非常感兴趣，他说，中华文化很有韵味，中国人对名字十分重视，让很多名字承载了更多的意义。他的中文名字的姓来自他阿根廷姓的谐音，而“马超”也刚好是中国历史名人的名字，他对这个名字很满意。“很多外国人会直接把名字译成中文，我觉得很可惜，中国的文字博大精深，应该给自己取一个有中国气息的名字。”

“中国在历史、乐器等各个方面都有着丰富的内涵和深厚的文化底蕴，我的中文还不够好，对很多中国文化理解的还不够深刻，但每当知道多一点，收获就更多一点。”马超说。

相比往年，今年的比赛打破以往“真人秀”赛制的传统模式，在全面回归演播厅的同时，更注重语言文化上的竞技。刘建立说，这么做是因为现在中国文化的巨大吸引力，富裕起来的中国人对于文化的渴望和诉求。“现在是文化自信的金色时期，这五千年的沉淀和积蓄，一旦爆发，势不可挡。”

从2004年第一所孔子学院在韩国成立，到2015年底全球134个国家(地区)建立500所孔子学院和1000个孔子课堂，国家汉办、孔子学院总部始终致力于为世界各国提供汉语言文化的教学资源和服务，满足海外汉语学习者的需求，为携手发展多元文化、共同建设和谐世界做贡献。在孔子学院的帮助下，不同肤色，不同信仰的学员们像庖丁一样与中国结缘，了解中国，热爱中国，走上汉语桥的舞台。

戚人杰说：“选手们面对这一档更加纯粹的汉语比赛，更需要依靠自身汉语言能力的积淀，以及对对中国传统文化的了解和运用。”



▲中共湖南省委书记、湖南省人大常委会主任徐守盛出席总决赛并为获奖选手颁奖。



▲参赛选手齐聚北京。



▲参赛选手参观中车株洲电力机车有限公司，感受中国速度。



沙中电软件园体验中国的新兴科技。
▲参赛选手在国家级软件产业基地



▲参赛选手表演汉字功夫。



▲参赛选手表演《大梦想家+我的未来不是梦》。